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ZAHL: 004-1 
DATUM : 16.04.2010 
SACHBEARBEITER: HELMUT BURGER  
TELEFON: 05523/62875-11 

 

GEMEINDE KOBLACH 
BEZIRK FELDKIRCH / VBG. 
 
A-6842 KOBLACH, WERBEN 9 E-MAIL : helmut.burger@koblach.at 

Auszug aus der Niederschrift 
über die konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung 

 
Datum: Montag, den 29.03.2010 

Beginn: 19.00 Uhr 

Ende: 20.05 Uhr 

Ort: Feuerwehrhaus 

 
Der Vorsitzende eröffnet um 19.00 Uhr die konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung.  
Er begrüßt die Anwesenden, stellt fest, dass alle Mitglieder der Gemeindevertretung ordnungs-
gemäß geladen wurden und die Beschlussfähigkeit gegeben ist.  
 
Der Bürgermeister begrüßt alle Anwesenden. Insbesondere heißt er die Ehrengäste, den Ehrenring-
träger der Gemeinde Koblach, Altbgm. Werner Gächter und Pfarrmoderator Romeo Pal herzlich 
willkommen.  
Außerdem begrüßt der Vorsitzende die Partner und Angehörigen der Gemeindemandatare sowie die 
Vertreter der Ortsvereine. Der Bürgermeister dankt dem Männerchor Frohsinn Koblach und dem 
Schützenmusikverein Koblach, welche für die musikalische Umrahmung zu Beginn und am Ende 
dieser konstituierenden Sitzung sorgen. 
 
Gemäß § 36 Gemeindegesetz ist die konstituierende Sitzung der neu gewählten Gemeinde-
vertretung vom Gemeindewahlleiter bis spätestens vier Wochen nach dem Wahltag am Sonntag, 
14.3.2010, somit bis längstens Sonntag, 11.4.2010, einzuberufen. 
 
Die vom Bürgermeister gemäß § 41 Gemeindegesetz festgesetzte Tagesordnung dieser konstituie-
renden Sitzung wird vom Vorsitzenden verlesen und wird ohne Einwand von den anwesenden 
Gemeindevertretern zur Kenntnis genommen. 
 
1. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
Der Bürgermeister stellt fest, dass alle Mitglieder der Gemeindevertretung ordnungsgemäß geladen 
wurden. Zur Feststellung der Anwesenheit werden die Gemeindemandatare namentlich aufgerufen. 
Es sind 21 Gemeindevertreter und 2 Ersatzmitglieder der Gemeindevertretung anwesend. Die 
Beschlussfähigkeit ist somit gegeben. 
 
2. Bestellung eines Schriftführers 
Auf Antrag des Vorsitzenden wird Gemeindesekretär Helmut Burger einstimmig mit der 
Abfassung der Verhandlungsschrift über diese konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung und 
darüber hinaus auch für die weiteren Sitzungen der Gemeindevertretung betraut. 
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3. Gelöbnis der Gemeindevertreter 
Die anwesenden 23 Gemeindemandatare, 17 Gemeindevertreter und 1 Ersatzmitglied der Liste 
„Koblacher Volkspartei – Gemeinsam für Koblach“, 3 Gemeindevertreter der Liste „SPÖ Koblach 
sowie 1 Gemeindevertreter und 1 Ersatzmitglied der Liste „FREIHEITLICHE KOBLACH (FPÖ)“ 
leisten vor dem Gemeindewahlleiter das Gelöbnis gemäß § 37 Abs. 1 Gemeindegesetz. 
Nach dem Verlesen der Gelöbnisformel gemäß § 37 Abs. 1 Gemeindegesetz werden die Gemein-
devertreter vom Vorsitzenden namentlich aufgerufen. Diese sprechen einzeln die Worte „ich 
gelobe“. 
 
Im Anschluss daran leistet Gemeindewahlleiter Bgm. Fritz Maierhofer dieses Gelöbnis vor den 
übrigen Gemeindevertretern. 
 
4. Festsetzung der Zahl der Mitglieder des Gemeindevorstandes 
Gemäß § 55 Gemeindegesetz hat die Gemeindevertretung in der konstituierenden Sitzung die Zahl 
der Gemeinderäte festzusetzen. Die Zahl der Gemeinderäte muss mindestens drei, darf aber den 
vierten Teil der Zahl der Gemeindevertreter (insgesamt 24) nicht übersteigen. In der Gemeinde 
Koblach dürfen somit höchstens sechs Gemeindevertreter in den Gemeindevorstand gewählt 
werden. 
 
Auf Grund des Ergebnisses der Gemeindewahlen am 14.3.2010 stehen der „Koblacher Volkspartei 
– Gemeinsam für Koblach“ fünf Mandate und der Fraktion „SPÖ Koblach und Parteifreie“ ein 
Mandat für den Gemeindevorstand zu. Die „FREIHEITLICHE KOBLACH (FPÖ)“ hat keinen 
Anspruch auf einen Sitz im Gemeindevorstand. 
 
Da sich die bisherige Zusammensetzung des Gemeindevorstandes mit sechs Gemeinderäten 
bewährt hat, so der Bürgermeister, soll er wiederum in dieser Größe festgesetzt werden. Andere 
Anträge dazu werden keine gestellt. 
 
Auf Antrag des Vorsitzenden wird die Zahl der Mitglieder des Gemeindevorstandes für die 
kommende Funktionsperiode (2010 bis 2015) einstimmig mit „sechs“ festgesetzt. 
 
5. Wahl des Gemeindevorstandes 
Nach dem Ergebnis der Gemeindewahlen am 14.3.2010 stehen der „Koblacher Volkspartei – 
Gemeinsam für Koblach“ das 1., 2., 3., 4. und 6. Mandat, der Fraktion „SPÖ Koblach und Partei-
freie“ das 5. Mandat im Gemeindevorstand zu. 
 
Die Wahl des Gemeindevorstandes ist im § 56 Gemeindegesetz geregelt. Dem zu Folge wurden 
von den Parteifraktionen „Koblacher Volkspartei – Gemeinsam für Koblach“ und „SPÖ Koblach 
und Parteifreie“ für die ihnen zustehenden Sitze im Gemeindevorstand schriftliche Wahlvorschläge 
erstattet. 
 
Von GR Helmut Egle für die „Koblacher Volkspartei – Gemeinsam für Koblach“ und von GV 
Franz Stampler für die „SPÖ Koblach und Parteifreie“ werden die Wahlvorschläge den Anwesen-
den mündlich zur Kenntnis gebracht. Die zur Wahl vorgeschlagenen Gemeindevertreter stellen sich 
vor ihren Wahlgängen kurz vor. 
 
Der Bürgermeister stellt fest, dass er auch für die kommende Funktionsperiode auf seinen Sitz und 
seine Stimme im Gemeindevorstand verzichtet. Gemäß Gemeindegesetz hat der Bürgermeister den 
Vorsitz bei den Sitzungen des Gemeindevorstandes. 
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Als Stimmenzähler stellen sich auf Ersuchen des Bürgermeisters GV Arno Amann und GV Karl 
Gächter (beide „Koblacher Volkspartei – Gemeinsam für Koblach“), GV Franz Stampler („SPÖ 
Koblach und Parteifreie“) und GV Klaus Fend („FREIHEITLICHE KOBLACH (FPÖ)“ zur Verfü-
gung. 
 
In der Reihenfolge der zu besetzenden Sitze im Gemeindevorstand lässt der Vorsitzende einzeln 
über die Wahlvorschläge mit Stimmzetteln abstimmen. Das Ergebnis lautet wie folgt: 
 
1. Gemeinderat: GR Egle Rainer      Abgegebene Stimmen 23 
  (Koblacher Volkspartei – Gemeinsam für Koblach)    Ungültige Stimmen    3 
            Gültige Stimmen  20 
 
2. Gemeinderat: GR Minatti Anita                             Abgegebene Stimmen 23 
  (Koblacher Volkspartei – Gemeinsam für Koblach)    Ungültige Stimmen    3 
            Gültige Stimmen  20 
 
3. Gemeinderat: GV Hölzl Gerd      Abgegebene Stimmen 23 
  (Koblacher Volkspartei – Gemeinsam für Koblach)    Ungültige Stimmen    3 
            Gültige Stimmen  20 
 
 
4. Gemeinderat: GV Kempter Rosmarie     Abgegebene Stimmen 23 
  (Koblacher Volkspartei – Gemeinsam für Koblach)    Ungültige Stimmen    1 
            Gültige Stimmen  22 
 
5. Gemeinderat: GR Schellhorn Ludwig     Abgegebene Stimmen 23 
  (SPÖ Koblach und Parteifreie)                            Ungültige Stimmen    3 
            Gültige Stimmen  20 
 
6. Gemeinderat: GR Egle Helmut      Abgegebene Stimmen 23 
  (Koblacher Volkspartei – Gemeinsam für Koblach)    Ungültige Stimmen    3 
            Gültige Stimmen  20 
 
Alle neu gewählten Gemeinderäte nehmen die Wahl an und sind für die kommende Funktions-
periode als Mitglieder des Gemeindevorstandes gewählt. 
 
6. Wahl des Vizebürgermeisters 
Gemäß Gemeindegesetz hat die Gemeindevertretung in der konstituierenden Sitzung, nach der 
Wahl des Gemeindevorstandes, ein Mitglied des Gemeindevorstandes als Stellvertreter des 
Bürgermeisters zu wählen. 
 
GR Helmut Egle schlägt namens seiner Fraktion „Koblacher Volkspartei – Gemeinsam für 
Koblach“ den bisherigen Vizebürgermeister und 1. Gemeinderat Rainer Egle vor. Andere Wahl-
vorschläge werden keine erstattet. 
Vizebgm. Rainer Egle ist seit 1975 Mitglied der Koblacher Gemeindevertretung. Er ist damit der 
derzeit längst gediente aktive Gemeindevertreter und seit 1999 Vizebürgermeister. 
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Mit Stimmzetteln wird über den Wahlvorschlag von GR Helmut Egle, GR Rainer Egle zum Vize-
bürgermeister zu wählen, wie folgt abgestimmt: 
 
                               Abgegebene Stimmen 23 
                               Ungültige Stimmen               3 
                               Gültige Stimmen             20 
 
Damit ist GR Rainer Egle mit 20 gültigen Stimmen als Vizebürgermeister gewählt. Der Vizebür-
germeister dankt für das ihm entgegengebrachte Vertrauen und nimmt die Wahl an. Für ihn ist es 
eine große Ehre und Freude, Bgm. Fritz Maierhofer auch weiterhin als Stellvertreter zur Verfügung 
zu stehen. 
 
7. Allfälliges 
a) GR Helmut Egle dankt allen KoblacherInnen für die Wahlbeteilung bei der Gemeindewahl am 

14.3.2010 und gratuliert Bgm. Fritz Maierhofer für die Wiederwahl und Bestätigung als 
Bürgermeister. 
 

b) GR Rosmarie Kempter informiert über die öffentliche Prämierung der Projekte im Rahmen 
der Aktion „Familiengerechte Gemeinde“ am 17.4.2010 durch das Land Vorarlberg im J.J. 
Ender-Saal in Mäder.  
Auch die Gemeinde Koblach ist mit den vier Projekten „Jugendliche helfen Familien“, 
„Ferienprogramm für Kinder“, „Pausenplatzgestaltung und Schulwegsicherung bei der Volks-
schule“ und „Waldspielgruppe-Schollamüsle“ mit dabei. 
 

c) GR Ludwig Schellhorn gratuliert namens seiner Fraktion „SPÖ Koblach und Parteifreie“ 
Bgm. Fritz Maierhofer für den Wahlerfolg und hofft auf weiterhin gute Zusammenarbeit. 
 

d) Bgm. Fritz Maierhofer gratuliert allen neu gewählten Gemeinderäten und dem Vizebürger-
meister zu ihrer Wahl und hofft, dass die gute sachpolitische Mitarbeit und die Zusammenar-
beit alle Fraktionen  und Gemeindevertreter auch in der neu beginnenden Funktionsperiode 
der Gemeindevertretung die kommunalpolitische Arbeit prägt. 
 
Koblach als Wohngemeinde mit hoher Wohn- und Lebensqualität für kommende Generatio-
nen zu erhalten muss als Leitbild der sachpolitischen Arbeit im Vordergrund stehen. 
 
Der Bürgermeister nennt in einer Grundsatzerklärung die großen Aufgaben und Herausfor-
derungen für Koblach in den nächsten Jahren: 
 
1. Dorf- und Gemeindeentwicklung als ständige Aufgabe 
2. Stärkung und Belebung unseres Dorf- und Gemeindezentrums 
3. Betreuung und Pflege älterer Mitmenschen 
4. Ehrenamtlichkeit und Vereinsleben 
5. Impulse für Arbeit und Wirtschaft in Gemeinde und Region amKumma 
 
Der Bürgermeister richtet abschließend an alle Gemeindevertreter und die gesamte Bevölke-
rung die Bitte und den Aufruf, sich für unsere schöne und lebenswerte Heimatgemeinde 
Koblach einzusetzen und gemeinsam den erfolgreichen „Koblacher Weg“ weiter zu gehen. Zu 
dieser Mit- und Zusammenarbeit sind alle Koblacherinnen und Koblacher recht herzlich 
eingeladen. 
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Mit einigen Liedern des Männerchors Frohsinn und der Vorarlberger Landshymne sowie einigen 
flotten Märschen, gespielt vom Schützenmusikverein Koblach, wird die konstituierende Sitzung 
musikalisch abgeschlossen. Im Anschluss wird zu einem kleinen Empfang eingeladen. Der Orts-
feuerwehr wird für die Bewirtung gedankt. 
 
 
 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 20.05 Uhr. 
 
 Der Bürgermeister: 

  Fritz Maierhofer 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
An der Amtstafel angeschlagen am: 

 
6.4.2010 

 
Abgenommen am: 

 

 


